

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár XXV. év. 243. - Péntek 1918 okt. 25.

Előfizetés helyben: 1 óra 2 50 K 1 évre 30 K
Videkén: 1 óra 2 50 K 1 évre 30 K

Hozzájárulások és kiadványok: Szent István-ter 1. Telefon 208.

Feladós szerkesztő: Hajós József.

Átalakulások.

A világháború eseményei oly átalakulásokat idéztek elő, amelyek következményei ma még szinte beáthatatlanok. Egymásután omlanak a porba azok a mesterséges alakulatok, amelyek fajban, nyelvben és szellemben ellentétes érzelmetű népeket a közös életmódra kényszerítették az imperialisztikus politika felsőbb érdekei nevében. Ez a nagyhatalmi politika megbukott Oroszországban, roskadozik Németországban és most a szemünk előtt dől össze a régi Ausztria, hogy új államalakulásként adjon helyet.

Ezek a nagy átalakulások Magyarországot szerencsétlen helyzetben találják, mert a mi országunk ugyan mai határaitól egy ezeréves történeti folyamattal természetes kialakulása, elhelyezkedése, földrajzi helyzetét máigól-hónapra jobbat és célszerűbbé-létrehozni nem lehet, mert semmiféle emberi befolyás nem mozdítja el a természet alkotta és a történelem által is szentesített határokat. A magyarok egyet is értenek a területi épség szükségességének kérdésében, de azok, kik a magyar államszervezésébe eddig sem ragaszkodtak, a világkavarodás szörnyű csapatait arra találják alkalmasnak, hogy ebből a maguk külső nemzeti aspirációit kihasználva és ugyancsak érettekné téve az időt és alkalmat a nemzetközi szociáldemokrata párt és a maga eszményeinek az állam és jogrend átalakításával új hatalmi vágyainak kiero- szkolására.

Mig így egyelől már is megindult az osztozkodás az állam testén és az állam határain, addig a magyarság képviselői és az egész politikai pártokra szakadozó egymással is farkasszemmel szemlélő és nem tudja megtalálni azt a vezető eszmét, mely a népet összeforrasztaná és egységessé tenné a nemzeti életet. A kívülről és belülről egyformán szervezett aknamunkákkal tehát a nemzeti állam védelmére nem tudunk megkezdés arcvonalban felvo-

nulni. Mikor egész Közép-európa régi rendjéről szó- lóban van, hallunk a politikai pártok bizottságokat küldenek ki az együttműködés lehetőségeinek előkészítésére, mert még az is kérdéses, hogy a független Magyarország teljes kiépítésének programjára hajlandók e pártjaink tömörülni a vállvetett munkásságban. És mikor a szociáldemokrácia a legnyersebb tömeguralom megvalósítása céljából magának követeli a kormányzóhatalmat és a tömegeket a vezetőosztályok teljes leterítésére igatja, hogy a polgári osztályok romjain új, de még ismeretlen világrendet teremtsen meg, ugyanakkor a polgári társadalom tökéletesen szervezeten, gondolatok és fel- nélkül, tétlenül várja a vízözönt.

Meg kellene most az egész országnak mozdulnia, hogy ne csak azokat lássuk, akik számbonyolni akarnak a nemzet fejtőből és maguknak akarják megteremtetni a jövőt, hanem lássuk a polgárság milliói, akik szorgalmasan és tisztán nemzeti eszme mellett s azok ébenében, akik Magyarország területi épségét veszélyeztetik. Meg kell találni a színt és hangját a polgári társadalomnak is, melyel e sorsdöntő órákban vétőt mond az állam- bontó és rendfelgató anar- kista törekvéseknek. Magyar- ország területi épségének és teljes állami függetlenségének programja alapján pártala- kulás nélkül tömörülnie kell a polgárságnak, hogy a nemzet jövőjét és a jövő intézésében az őt méltán megillető pozíció- ját megmentsse. A multban kisebb jelentőségű közjogi harcok is a polgárság véle- ménnyilvánításának (szónet) vonták maguk után, elég tal- lán e tekintetben a katonai kérdések által felidézett nemzeti ellenállásra rámutatni. Most csendesek a vármegyék a füg- getlen magyar polgárság lé- tét alig veszik tudomásul, noha az események az élet és hal- lal kérdését vetették fel súlyo- sabbán, mint valaha 1000

évszázadon át meg- védett legdrágább érdekeink parancsolják most, hogy a

polgárság ismét megkondítsa az elnémult harangokat és a veszedelem ellen egységes akaratban szervezkedjék.

Konduljanak meg a vészharangok...

A lázadó horvátok elfoglalták Fiumét s halálra kinnözzák s meggyilkolják ottani véréinket; a szerbek a Dunához köze- lednek, ha ugyan már ott nincsenek, a csehek ezeréves honunk gaz megcsönkítésére fegyverkeznek, keleten és dél- keleten újra futásra készülnek megmaradt székely véréink.

Mi lesz hazánkkal, mi lesz hűséges, nemes magyar nem- zetünkkel, ezeréves munkák gyümölcseivel?

A nagy bizonytalanságban az az egy vigasztaló, hogy az országgyűlés végre megtette azt, amit sokkal előbb meg kellett volna tennie: megegyeztek a pártok s most ha a régi magyar atok meg nem ejti újra a lábukat, mindannyian egyek leszünk:

1. a béke azonnali meghódításában;
2. hazánk szent földjének megvédésében;
3. a belső rend förtartásában, amelynek alapfeltétele a minden téren való de- mokratizálódás s az ált. egyenlő, ti- lkos választási jog megvalósítása.

Magyar testvérek! Élet vagy halál függ attól, hogy mind- nyaján egy vagyunk. Legyen feledve minden régi szűkezés, a harca mindenek előtt!

Okosan, nagyjelenben, bátran, Istenben s hazánk dicsőséges Pátronájában bízva akarjuk megtenni mindazt, amit hazánk megmentésének szent ügye tőlünk megkövetel.

A keresztényszociális néppárt

szervezett munkásainak és pol- gárainak nagygyűlésén Buda- pesten most vasárnap a követ- kező határozati javaslatot fogad- ták el:

A budapesti keresztényszoci- alista-párt mai nagy gyűlése teljes bizalmát fejezi ki az or- szággyűlési keresztényszocialista párt iránt és az egész ország dolgozó népe nevében követeli a minél előbb való békekötést olyan alapon, amely a béke igazságosságát és tartósságát biztosítja és a ország törté- nelmi határait megvédi.

Követeljük a lezserelést, a döntőbírótságot, a diplomácia parlamenti ellenőrzését és a né- pek békeszövetségét. Az általa- nos, egyenlő, titkos választójo- got és a gyülekezés és egyesü- lés szabadságát az önálló, füg- getlen Magyarországot, saját nemzeti véderővel, gazdasági

önállósággal és külön külügyi képviselővel és kormányzattal. Az ország demokratizálását a keresztény erkölcs szellemében. Az élelmezési, lakás, ruházko- dási ellátásnak; szociális szel- lemű rendezését és az uzsora- szigorú büntetését, az ország védelmét minden belső és külső ellenség ellen. A háború áldo- zatainak kártalanítását, a rok- kantak, hadifözvények és hadi- árúk megfelelő ellátását, a há- ború költségeinek fedezésére elsősorban a hadseregszállítá- sokból és hadikonjunkturából eredő hadinyereségnek a foglal- lását az állam által, a mélyre- ható szociálpolitikai reformokat a föld népe, a munkások, ipa- rosok és a középosztály érde- kében, a keresztény Magyar- ország nemzeti és erkölcsi érde- keinek hathatós védelmét min- den keresztényellenes akna- munkával és támadással szem- ben.

Felszólítjuk az egész ország keresztény népét, hogy ebben az irányban haladéktalanul lás-

son hozza a politikai szervezkedéshez és teremtsé meg ezzel annak lehetőségét, hogy a keresztény nép teljesen önálló politikát csinálhasson a közéletben, a történelmi átalakulás által szükségessé vált demokratikus elvek alapján.

A közönség és a spanyoljárvány.

Csak annyit tudunk az új betegségéről, hogy az a lélektől szerveket támadja meg, tehát levegőben repülő csira okozza mely beételezés által jut szervezetünkbe. Első tünete a rázó-hidegkel kezdődő és gyorsan emelkedő láz. Féjfájás, rheumás fájdalom az egész testben. Később izgatott köhögés, ritkábban nátha súlyosabb esetben rokkantság, melyhez orrvérzés is járul, végül hörgőhörgősíob és ritkán tüdőgyulladás legáltalánosabb tünetei.

A szövődemények nélküli tipikus megbetegedés 5-7 nap után simán gyógyul.

Mindenki megkaphatja tehát észert, mindenkinek a lehetőség önni magát.

Az okos ember nem fél, hanem védekezik.

Eljünk rendszeren, ügyeljünk a tisztaságra, szellőztessük lakásunkat, ne menjünk nagy tömegbe. Általános orvosi tapasztalat, hogy ha valaki rosszul érzi magát és azonnal ágyba fekszik, akkor a betegség enyhébben zajlik le. Tehát nem az a fő, hogy azonnal orvosért

szaladjunk, hanem az, hogy beteg közérzettel fekdjünk ágyba. Az orvos csak a kifejelet betegségét ismerheti fel, elsinte ő is csak gyenuját nyilvánulhaja, tehát hasztalan megy a „rög-töni” orvos. Ágyba fevés, jó meleg tea, ez a mi „csak” használhat. 10-12 óra alatt kifejlődik a betegség, akkor tud aztán a szervezet vizsgálata alapján tanácsot adni a további észszerű kezelésre az orvos. A fertőző bajoknál ügyelni kell a sziv állapotára. ebből érthető, hogy a tulságba vitt, meg gondolatlan aspirin használat sokszor hátrányos lehet.

Végül ne legyünk könnyelműek az üdülési időben, mert a fertőzést kiállott légzőszervek könnyebben kapnak újból humus, lobog bántalmakat.

St. J. dr.

— Lesz élelmiszer! A közel-látási Bizottság ma délelőtti ülésében elhatározta, hogy a város közlelmészésének ügyét a mai rendkívül nehéz viszonyok közt minden rendelkezésre álló eszközökkel és önzetlen felhasználásával biztosítani fogja.

Valóban időseztől és sürgősen megvalósítandó közlelmészési terveket és teendőket ajánlottak Kovács A. Sándor és Kerekes Lajos dr. kiknek emez életvezető eszméit a Bizottság egyhanguan elfogadta.

Szerkesztőségünk: az érkezele-

ten szerzett impressziókból következtetve, nyugodt lelkiismerettel hangsúlyozza, hogy a város közönsége a mai rendkívül nehéz viszonyok közt is nyugodt lehet azért, hogy a szükségesség elelmiszereket a Közel-látási Bizottságunk megszerzi bármilyen körülmények között is leküzdnie. Erre garancia nekünk Kovács A. Sándor és Kerekes dr. erélyes és önzetlen programja, melyet a mai ülésen kifejezték. A közlelmészési bizottság ma d. e. tartott üléséből fel fogja hívni a kereskedőket az árufelhalmozás megszüntetésére és hogy első sorban a munkásokot, kiscembereket szolgálják ki. Az a kereskedő, aki még a mostani súlyos válságos időbe sem tudja lehúzni a kapszingszorsora hajlatát, az ellen minden illetékes ténveszőnek a legkönyöröndébb szigorral kell eljárni.

— Vasárnap d. u. 4 órákor a feisóvarosi bath. körben népszórvetségi értekezlet. On legrsőbb!

— Fehérvár zsirszükséglete. Közöltük, hogy október hóra 25 mm. szózt szalonát és 25 mm. margarint utáltak ki Fehérvárnak. Ma aztán leitt a közlelmészési miniszter, hogy ebből a közlelmészési és közlelmészvényeket is részeseíteni kell. novemberre azonban 3 fiteleben 40 mm. szózt szalonát és 40 mm. margarint fog kiutalni Fehérvárnak. A városnak 103 db. sertése van hizóban, amelyeket novemberben már le lehet szurattal. Ezekből körülbelül 50 mm. nyers zsir várható és így remélhető, hogy a zsirinség a jövő hónapban meg elviselhető lesz.

— A villanygyár azonnali átvétele. Közöltük, hogy Kovács A. Sándor tb. tanácsos kezdeményezésére a helybeli pénzintézetek együttes akciót indítottak annak érdekében, hogy a villanygyárat a lehető legrövidebb időn belül vegye át a város. Az azonnali megváltásra a Phöbus nov. 15-ig opciói adott a pénzintézeteknek. A közgyűlés határozatának megfelelően a polgármester hónap délután 4 órára érkeketre hívta meg ez egyben a tanács tagjait, pénzintézetek vezetőit és a városi törvényhatósági bizottságnak 1500 tagját. Ez értekezeten fogják megállapítani az alapelveket, amelyek alapján a Phöbus utca azonnali megváltás érdekében a tárgyalásokat felveszik.

— Tüz a Havranek majorban. Tegnap d. u. háromnegyed 5 órákor könnyen katasztrófális veszedelemmel fenyegető tűz ütött ki, és pedig valószínűleg vágy szándékos gyújtogatás vagy pedig vétkes gondatlanság folytán, a város tulajdonát képező u. n. Havranek-majorban, mely az Átsóklátráson és Major utcában van, közvetlen közomszédságában s villamos telephely. A villanygyár kerítéséhez építve állt az a hatalmas peje, amelyet Basch Adolf tükormány nagykereskedő bérlet a városot és amelyben 500 mm. préselt szalma volt felhalmozva.

E pajában tegnap d. e. hatóan jartak akik szalmát vitték onna, igen valószínű, hogy a kettők valamelyike gondatlanság vagy büntös gondatlanságának eredménye a tűz. A tűzoltóság, amint a tüzről értesült, nyomban nagy epars-

IPOLCSA

Kossuth a német császárság-ól és a német világpolitikáról.

Kossuth „Irataim” negyedik kötetében (megjelent 1893 ban), mely az egységes Olaszország kialakulásának történetét tárgyalja, a következőket írja a Német birodalom császári szervezetéről, kormányrendszeréről és jövődjéről: „Nem tudunk nemzetet Európában, melynek az államszervezet kérdésében a társadalmi tudomány maximál nagyobb összefüggással utalnak, mint Németországban utalnak, a köztársasági szervezetnek nem mondom mindenben azonos, hanem alapjában hasonló oly rendszerére, mint amilyen az amerikai Egyesült-Államoké. Nagyon vonzó példa az a maga bámulatos sikerével, kivált egy oly nemzetnél, mint a német, melyet értelmi fejlettsége az önkormányzati képesség érzetére annyira feljogosít.”

„A nemzet hatalmi állása Németországban — éppúgy mint az amerikai Egyesült-Államokban, — csak köztársasági alapon lehetséges. A német császárságnak pedig azonkívül, hogy amennyiben a hatalom nem a nemzet, hanem a császár hatalma, még azon büne is meg van, hogy az „Imperium

et libertas” (uralom és szabadság) összeegyeztetésének meg azon nagyon merész módját sem tarthatjuk meg, amelyet a parlamentáris kormányrendszernek vezetnek. Bismarck módja. Caprivi kancellár a birodalmi gyűlésen nyíltan hálat adott Istennek, hogy Poroszország távol van a parlamentáris kormányrendszeről, mert amellet a német birodalom alkotmánya fenn nem állhatna. Nem mondom, hogy Caprivi kancellár ez állításában nincs logika; vagy nagyon is van, de éppen ez a logika mondja ki a veszendőség ítéletét a német birodalom császárságos szervezetére, mert a huszadik század küszöbén, a nemzetek önkormányzati joga öntudatának mindazon térfoglalása után, melyet a korszakalkotó francia forradalom világításának kiálthatatlan fényében, a népszabadság aspirációi tettenek: józan ésszel csakugyan nem lehet egy oly államszervezetnek állandóságát ígérni, melynek fennállása azt feltételezi, hogy egy oly nemzet, a minő a porosz, még csak parlamentáris kormányrendszerrel se bírhatson. Derisioja az ily szervezet a józan észnek.”

„Sybel a maga nagy munkáját „Begründung des deutsche Reichs” Bismarck könyvének közelében írta, s elvitáztatlan becse mellett meg is látszik e munkáján annak a könyökönek e nyomása; de mindamellett Sybel is elismeri, hogy az 1848—49 i korszak mozgalmainál,

melyekben IV. Frigyes Vilmos király idezett vallomása szerint a republikánus eszméiről írtak — annyi része volt, ketős cél lebegett a német nemzet előtt; „a szabadság és a nemzeti egység” („die Freiheit im Innern, die Einheit nach Aussen”), mondja Sybel. Vajjon a második cél, az egység kifelé a császárság által elterített-e az a jövőndő tükka, a valáságnak nélkül — akkor elkövetkezendő napjai fogják megmutatni, vajjon belenyugszik-e a német nemzet abba, hogy a prussifikációt német nemzeti egységessítésnek kell tekintenie... ”

„De ha a jövőndő tükába nem látok is bele, kettő bizonyosnak tudok és vallok, az egyik az egységnek kifelé császársági szervezete a politikai szabadságot, begt még Caprivi kancellár vallomása szerint is kizárja; a másik, amit tudok, az hogy az egységnek kifelé a szabadsággal bent egybe-kapcsolása köztársasági alapon elérhető csak azon lehetséges. Ugy van és ugy kell lennie.”

„A német császárság nem tartós momentuma korunk történelmének.”

„A Hohenzollern-ház német császársága még nem bukkott meg, majd megbukik. Nem Németország egyesültsége bukkik meg, hanem a császárság; ennek Európa rég letűnt múltjában lehetett szükség, volt ideje; amár eltekinthez egyes személyiségek mulékony-

lázslói, mint intézmény, szervezetségeire sohase volt képes tömöríteni a német nemzetet; de ma már rozoga butor, mely a hatott emberiség háztársába nem illik. A szabadság nyugvópontnak helyét bitörője, borszáró kalmatlan portéka. Csak amolyan zivatart kell, mint aminő az emberiség történelmében feljelmerül s az a rozoga butor a lohamtrába kerül. En hiszek Németország szolidaritásának jövődjében, ha natalmi terjeszkedéssel a világot ellenségévé nem teszi; de állandónak csak amolyan „United States of Amerika” ajakban tudom képzeln, császárságban nem. Ez sérti, ellentétbe helyezi egymással az alkátrészek különleges érdekeit, amaz kiegyenlíti s csak az képes kiegyenlíteni. A polgárosodás mai fejlődésében a népeknek intézvényes önkormányzat kell, a császárság személyes uralom, tagadása az intézvényes önkormányzatnak.”

„Ki lehetne a XIX. század végén egy oly államszövetségi szervezet állandóságában, amely csak ugy s addig állhat fenn, ha s amíg a szövetség leghatalmasabb tagja: a magas műveltségű Poroszország resignálja magát annak a lealacsonyításnak eltűrésére, hogy még csak parlamentáris kormányrendszerrel sem bír, hanem (amint Scholz pénzügyminiszter definiálta a porosz kormányrendszer) Poroszország kormányoztatik az ural-

Székelyvár sz. kir. város polgármesterétől.
10844/1918. közl. szám.

Hatósági hirdetmény.

Tudomásulvétel és pontos betartás végett közzhírré teszem a m. kir. földmiv. és erdőgazd. miniszternek 1 2 333/1918. F. M. számú rendelkezését.

Székelyvár, 1918. okt. 1.

Dr. Saára Gyula sk. polgármester

A m. kir. földmiv. és erdőgazd. miniszternek 132.333/1918. F. M. sz. rendelkezése az ecet- és ecetsav-félék közforgalmának szabályozásáról.

A mezőgazdasági termények, termékek és cikkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. XLVI. t. c. 1. §-ának 9. bekezdésében nyert felhatalmazás alapján a ecetet az ezen törvény hatálya alá tartozó cikkek közé sorozom és ennek megfelelően a belügyi és kereskedelemügyi urakkal egyetértőleg az alábbiakat rendeltem:

1. §.

Az emberi élvezetre szolgáló ecetféléknek, továbbá a hígított ecetsavnak, valamint az ennek előállítására szolgáló tömény ecetsavnak hamisítása és hamisított állapotban való forgalomba hozatala a mezőgazdasági termények, termékek és cikkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. évi 46. t. c. értelmében tilos.

2. §.

Borecet néven csak olyan ecet jöhet forgalomba, mely kizárólag szőlő leveleiből készült tehát csakis a bor alkotórészeit az ecetképződés által megváltoztatott arányokban tartalmazza.

3. §.

Meg van engedve a borecet festése szelkőccel (szaffor, kárhámasz tint) és karminnel, és minden más idegen anyag hozzáadása tilos.

4. §.

Borecet tartalmazzon cm. 3-ban (100) legalább 1 gr. ecetsavat (ecetsavhidrátot) legfeljebb 1 tized. százalék alkoholt és 100 cm. 3-ban legalább 0.8 gram cukorkomment bionatot (extraktot).

5. §.

Gyümölcscecet, mézcecet, sörcecet stb. elnevezés alatt kizárólag a megnevezésből előforduló termékből eceterjedés útján előállított terméket kell érteni.

6. §.

Ecet (erjedési ecet, szeszecet) elnevezés alatt a hígított szeszecet elnevezés útján előállított olyan termék érthető, mely 100 cm. 3-ban legalább 4 gram ecetsav (ecetsavhidrátot) tartalmaz.

7. §.

Nagyobb töménységre utaló jelzővel megnevezett ecet, (ecet-szesz, ecetle, töményecet stb.) alatt oly terméket kell érteni, amely 100 cm. 3-ban legalább 10 gram ecetsavat tartalmaz.

8. §.

A 6 §-ban megjelölt ecet, ha ez a 7 §-ban megjelölt ecetek-

nél töményebb, a magassabb ecetsav tartalom számszerű megjelölésével is forgalomba hozható.

9. §.

Minden forgalomba kerülő ecetnek tisztának és romlatlan-nak kell lennie. Meg van engedve az eceterjedés előmozdítására megfelelő baktérium tápláló anyagot a szűksehez mérten alkalmazni és a kész ecet festésére, csekély mennyiségű karantell használni. Mesterséges esszenciák és minden más anyag hozzáadása tilos.

10. §.

Ecetkülönlegességek alatt értendők az oly ecetfélék, melyek bizonyos fűszerek, fűvek és más efféléknek a zamatosítására való felhasználásával készülnek. Az ecetkülönlegességek a felhasználásnál anyag meguvezésével hozandók forgalomba. Pl. mustacecet, tárkonyecet, (estragon-cet) stb. Ecetsavtartalmuk legalább 4 százalék legyen.

11. §.

Olyan ecetsavas folyadékok, melyek nem e szesz, vagy szesz folyadékok ecetsavas-erjedése után készültek, vagy amelyekhez más eredetű ecetsav is kevertetett, egyszerűen ecet elnevezés alatt nem hozhatók forgalomba, hanem csak olyan jelzővel, mely a más eredetű ecetsavnak eredetének megfelel. Facetnek nevezhető tehát úgy ez maga mint olyan keverék, mely lyet tartalmaz. Tartalmának legalább 4. és legfeljebb 12 gram ecetsavat 100 cm. 3-ban 14 százaléknál magasabb ecetsav tartalom az elárulására szolgáló üvegekben stb. százalékban felhüntendő. (A m. kir. belügyminiszter 1901 évi 81721 számú körrendelete, sűrűszovalék helyett a fok 14 fejezőshasználatá tilos.)

Hígított ecetsav (acido aceticum) alatt olyan vegyiszta-ecetsavoldat érthető, amely a magyar gyógyszerkönyv követelményeinek megfelel és 100 grammában 20 gramm ecetsavat tartalmaz. A címken feltűnő módon megjelölendő, hogy élvezeti célokra csak vízzel hígítva alkalmas különben vesakélyes.

13. §.

Ecetesszencia alatt olyan folyadék értendő, mely legalább 50 gramm ecetsavat tartalmaz 100 grammában s mely tisztaságánál fogva alkalmas arra, hogy belőle vízzel való hígítás útján élvezeti célokra alkalmas ecetsav oldat (facet) készíthessék. Ecetsav tartalma a címken megjelölendő. A címken feltűnő módon még a következő figyelmeztetés alkalmazandó: Vízzel való erős hígítás nélkül élvezetre alkalmas és veszélyes! Ezen kívül tartalmazzon a címke olyan használati utasítást, mely megmondja, hogyan lehet a folyadékból étkezési célokra szolgáló 4-6 százalékos ecetsavat készíteni.

14. §.

Töményecetsav (acid. acetic. concentratum acid. acetic. glacial. jegecet) alatt olyan vegyiszta ecetsav értendő, mely a magyar gyógyszerkönyv követelményeinek megfelel és 100

grammban legalább 95 gramm ecetsavtartalmú, fogyasztónak közvetlen el nem adható, hanem csak iparosoknak stb. Az illetékes I. fokú hatóság által kiállított igazolvány felmutatása mellett, a címken feltűnő módon alkalmaztassék a következő jelzés: mérges, veszélyes!

15. §.

Olyan ecetsavat tartalmazó folyadékok, mely akár hígítatlanul, akár hígítva élvezeti célokra szolgál s mely az egészségre ártalmas anyagokat pl. fémi mérgeket, ásványi savakat, továbbá 100 százalékos ecetsavra számított 55 százalékos maghatadó hangyasavat vagy más tartalmas szervetlen savakat tartalmaz. Tilos élvezetre szolgáló ecetsavat tartalmazó folyadékok forgalomba hozni, mely nyers ecet, vagy ugynevezett: technikai tisztaságú (tehát minden szennyeződéstől technikailag előtört) mértékben még nem mentes) ecetsav felhasználásával készült.

16. §.

Ezen rendelet hatálya alá eső termékek minőségét a termékek tartályán (üveg, hordó) és azok burkolatán alkalmazandó címken könnyen olvasható és szembeérett, nyomtatott betűkkel fel kell tüntetni. Ugyanezen címevezekeket a termékekre vonatkozó hirdetésekben fel kell tüntetni, különben, fávár és szállító leveleken, számlákon stb. is fel kell tüntetni.

17. §.

Nem szabad sem a hirdetésekben, sem az üzleti papírokon, sem az áruk címkéjén, vagy eszmagoállítású jel megjelölésén vagy eszteretelen földi megtevesztési alkalmas.

18. §.

A rendeletben felsorolt termékek hamisítására, valamint ezek hamisítványainak forgalomba hozatalának megtiltására az 1895. évi XLVI. t. c. és c. u. rendelkezésekkel egyetértően adott 13233. sz. F. M. utasítás rendelkezéseit irányadónak

19. §.

A jelen rendelet rendelkezései az 1895. évi XLVI. t. c. 11. §-ának 2. bekezdés értelmében a külföldről behozott, a rendelet 1. §-ában felsorolt termékek kivételével, ellenben nem esik a bűntető rendelkezések hatálya alá az olyan ecetféléknek és ecetsavnak készítése (raktáron tartása) mely külföldről való forgalomba hozatalra készült, ha készítője, (raktáron tartója) hittel érdemlően igazolja, hogy az általa készített (raktáron tartott) ecetféléket és ecetsavat közvetlenül külföldi területre szállított a vagy szállítja és a termék a külföldön érvényben levő rendelkezéseknek megfelel. Az ilyen készítmények külön helyiségben raktározandók és árjelgyézkébe a készlet mennyisége, az elszállított áru mennyisége, az elszállítás ideje, továbbá a vevő neve és lakhelye is felveendő.

20. §.

Ugynevezett ecet vagy ecetsavpótló készítményeknek for-

galomba hozatala előzetesen kiküldendő engedélyomhoz van kötve.

21. §.

A hivatalos ellenőrzés és mintavétel az 1895. évi XLVI. t. c. és az ennek alapján kibocsájtott rendeletek értelmében történik. Szakszerű megvizsgálásra az ecetfélékből és hígított ecetsavból legalább 1 liter ecetesszenciából és tömény ecetsavból legalább 1 kg. szükséges.

22. §.

A rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Az 1895. évi XLVI. t. c. 11. §-ának 2. bekezdésében említett cikkre forgalmát a rendelet életbe lépése után még 2 hónap át még arushatja, feltéve, hogy az illető cikk az egészségre nem ártalmasak. A 2. §-ban előírt lépéstől számított 30. nappal csak ezen rendeletben megállapított jelzéseket ellátott árukat szabad forgalomba hozni.

Budapest, 1918. szeptember 11.
M. kir. földmiv. és erdőgazd. miniszter.

APROKIRIDETÉSEK.

Használt fű felkikabát és egyéb ruhák eladók. Salérom-utca 19.

Dreher sorakertben egy péncs, esetleg villanyserfő, ki a gépkezelést is elvállala megjelölt fizetéssel, lakás, fűtés és világítással azonnal felvétel.

Egy tanító felvétel az Etyhármegyei Könyvtar Szent István tér 1. sz.

Ajanlunk olvasóink figyelmébe Martinovich Sándor pécsi fögmazumi tanár rövid idő alatt második kiadásban megjelenő könyveit: 1. Modern vallásosság. 2. Egyház és király. 3. kereszténység és a szocializmus. 4. kereszténység és feminizmus. 5. Értékpapírok. 6. Papi életképesség. 7. Zsidókérdés. Mindenek közzhírtak a Horváthné-Rónai-jele Kossuth-tulcai papírkereskedésben. Egyik-

SZŐLŐ oltványokat
Dírtól formagyökérés. huzal gyökérés, sima és tyukeres vadgazat szállít.
Budaörsnyitvél szőlőtelep kezelősége
Tapolca, (Zala-megye)

TŐZSDE ügyekben és mindennemű
ÉRTÉKPAPIROK
vétele és eladásánál, tekintettel a jelenlegi gazdasági viszonyaira; valamint értékeinknek biztonsága szempontjából, minden irányban készséggel szolgál szakszerű tanácssal és felvilágosítással a
Hazai Kereskedelmi Részvénytársaság
értékpapír-osztálya,
Budapest, IV., Magyar-u. 3.